

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ В ОРГАНИЗАЦИИ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

Родионова Е.А., студентка 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Лаврова Е.Е., кандидат экономических
наук, доцент ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** налоговый контроль, налоги, налоговый кодекс, законодательство, проблемы*

Одним из важнейших экономических рычагов воздействия на рыночную экономику нашей страны являются налоги. Именно они служат мощным инструментом управления экономикой в условиях рынка. В данной статье рассмотрены проблемы налогового контроля Российской Федерации, его функционирование в современное время, а также предложены пути совершенствования для него.

На протяжении истории любого государства, налоги как обязанность существовали в той или иной вариации. Государство осуществляло контроль поступления доходов в бюджет с помощью сбора податей, пошлин, сборов и иными различными способами. Однако, в процессе осуществления государством налогового контроля за исполнением налоговых обязанностей всегда возникали различные трудности, требующие соответствующего решения. Несмотря на то, что проводилось множество реформ в различных областях экономической деятельности, проблемы в налоговой системе, а точнее в институте налогового администрирования, в который и входит налоговый контроль, остаются и по сегодняшний день.

Для начала рассмотрим понятие налогового контроля и узнаем что такое налоги. В соответствии со ст.82 Налогового кодекса Российской Федерации, под налоговым контролем признается деятельность уполномоченных органов по контролю за соблюдением налогоплательщиками, налоговыми агентами и плательщиками сборов законодательства о налогах и сборах в порядке, установленном НК РФ[1]

Налоговый контроль – это:

1. Гарантия обеспечения поступлений налоговых доходов в бюджеты всех уровней Российской Федерации;
2. Содействие финансовой дисциплине, а также наличие гарантированного налогового правопорядка;
3. Охранительная функция, так как за несоблюдение налогового правопорядка нарушитель привлекается к ответственности;
4. Превентивная функция, так как налоговый контроль способствует пресечению наступления новых налоговых правонарушений.

Целью налогового контроля является своевременная и полная уплата налогов и сборов или страховых взносов с соответствующих лиц.

Понимая значимость налогового контроля и самих налогов, становится вполне понятно для чего необходимо совершенствовать налоговую систему, потому что система налогового контроля России имеет ряд существенных недостатков. Основные из них:

Во-первых, главной проблемой налогового контроля является то, что в законодательстве отсутствует четкий порядок проведения налогового контроля и его условий. К таким относятся нарушения в ходе осуществления таких мероприятий, как допрос, выемка предметов и документов; оформление результатов выемки после 22 часов, в результате чего допросы могут затягиваются до очень позднего времени и множество других нюансов, которые происходят в связи с тем, что они не регламентированы законодательно.

Во-вторых, это отсутствие рационального отбора налогоплательщиков для проведения проверок. С помощью этого отбора можно было бы дать возможность выбрать наиболее оптимальное направление использования материальных и кадровых ресурсов налоговой инспекции, а также добиться максимально высоких результатов налоговых проверок при минимальных затратах усилий и средств за счет отбора для проверок таких налогоплательщиков, вероятность обнаружения налоговых нарушений у которых представляется наибольшей;

В-третьих, это низкий уровень налоговой грамотности и дисциплины налогоплательщиков. К сожалению не все

налогоплательщики знакомы с нормативно-правовой базой в области налогового контроля, в связи с чем недостаточно информированы об обязательствах перед государством по уплате налогов и сборов.

В-четвертых, так как в настоящее время создаются новые изобретения, различные программы, инновационные мероприятия в налоговом контроле, к примеру, такие как мониторинг, актуальными остаются проблемы возникающие в подготовке, переподготовке и повышении квалификации налоговых кадров.

В-пятых, наше налоговое законодательство нестабильно. Налоговый кодекс несовершенен и требует постоянных нововведений, а государство, в свою очередь, обязано гарантировать соблюдение стабильности налогов и правил их взимания в течение значительного периода времени [2, с. 121].

В качестве решения вышеперечисленных проблем в области налогового контроля можно предложить следующие мероприятия:

1. Создавать стандарты единых комплексных приемов и методов при проведении контрольных проверок, дающие полномочия для воздействия на недобросовестных налогоплательщиков.

2. Повышать качество подготовки кадров, увеличивать ответственность должностных лиц в сфере налогового контроля.

3. Повышение налоговой грамотности населения. Нужно проводить больше различных семинаров для налогоплательщиков, которые на постоянной основе проводят налоговые инспекции. На таких информационных мероприятиях юридические и физические лица могут задавать свои вопросы по налогообложению и получать индивидуальные консультации специалистов налоговых органов.

4. Упростить налоговое законодательство. Четко и жестко предписать, что налоговая база и налоговые ставки не должны подлежать частым изменениям.

5. Введение минимальных поощрений для налогоплательщиков, с помощью которых у них останется мотивация быть законопослушными не только боясь правосудия.

В заключение хотелось бы сказать, что на современном этапе развития существования налогового контроля все еще присутствует большое количество различных проблем, решение которых является необходимым этапом для достижения цели эффективной налоговой

системы, которая будет обеспечивать поступление денежных средств в бюджет нашего государства с соблюдением всех прав и интересов налогоплательщиков.

Библиографический список:

1. *Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2023).*
2. Левин, В.В. Налоговый контроль: проблемы правового регулирования и перспективы развития / В.В. Левин // Научный журнал «Эпомен». – 2018. – № 20. – С.121-125.

**ACTUAL PROBLEMS IN THE ORGANIZATION OF TAX
CONTROL AND WAYS TO SOLVE THEM.**

Rodionova E.A.

Keywords: *tax control, taxes, tax code, legislation, problems*

One of the most important economic levers of influence on the market economy of our country are taxes. They are the powerful tools for managing the economy in market conditions. This article discusses the problems of tax control of the Russian Federation, its functioning in modern times, and also suggests ways to improve it.